

■热点聚焦

□ 实习生 王千惠 本报记者 吴红月

首次吸纳民办医院参与 强调围绕专业学科建立综合体系

医联体尝试为区域医疗提供全方位服务

■行业快讯

北京安贞医院 腔镜手术向3D升级

科技日报讯(记者吴红月)近日,首都医科大学附属北京安贞医院普外科贺建业主任医师应用3D腹腔镜为1例甲状腺微小癌患者成功地完成了左甲状腺叶切除术...

腔镜辅助小切口甲状腺切除术是通过颈下部正中2-3cm单一小切口,依靠悬吊装置维持操作空间完成手术...

在平面腹腔镜下,显示器上手术图像缺少远近和下上的立体感觉,需要手术医生依靠自己的经验去判断调整...

腔镜手术是一种优于普通腹腔镜的清晰立体成像,通过2个高清镜头成像,手术医生佩戴好看立体电影的3D眼镜...

在北京安贞医院召开的3D腹腔镜手术研讨会上,参会专家一致认为:3D腹腔镜的视觉效果意味着更快更安全的手术操作...

北京发布城乡居民大病医保试行办法

科技日报讯(记者李颖)2月8日,国家卫生和计划生育委员会发布了《国务院医改办关于加快推进城乡居民大病保险工作的通知》...

日前,《北京市城乡居民大病医疗保险试行办法》对外发布,凡北京市城镇居民基本医保和新农合参保人,年度医疗费用超过指定额度...

“大病保险的保障对象是城镇居民医保、新农合的参保人,所需资金从城镇居民医保基金、新农合基金中划出,不再额外增加居民个人缴费负担。”

韩晓芳称,北京当前城乡居民平均基本医保水平为680元,今年将有大提升,达到1000元。按5%的标准划拨大病医保资金,大病保险人均筹资标准50元。

大病保险实行“分段计算、累加支付”。城乡居民发生起付金额以上、5万元(含)以内的费用,由大病保险资金报销50%;超过5万元的费用,由大病保险资金报销60%。

2014年1月21日,朝阳区北部医疗联合体—北京安贞医院医疗联合体启动仪式在北京安贞医院胸科中心挂牌仪式举行。

结合北部居民特色建立医联体

北京安贞医院是朝阳区北部医联体的牵头医院,医联体的合作模式为建立三级医院间、三级医院与二级医院和社区服务中心间的双向转诊机制...

同时,北亚医院、和睦家医院、朝阳急诊抢救中心等机构是北京市医联体中首次出现的社会办医疗机构。

■治疗手册

中国对放疗效果认识不足

□ 本报记者 项铮

大多数人认为放疗副作用大,抵触甚至拒绝放疗。实际上,目前放疗的科学技术已经有了很大提高,是一项重要的治疗手段,是一种有效、积极的治疗癌症及其他疾病的方法。

瓦里安全球总裁暨首席执行官魏思轶日前接受记者采访时表示,在欧美,65岁以上的人口中,平均每百万人中可使用直线加速器的数量已经达到了35-60台。

■健康提醒

慢性病患怎样健康过元宵节

□ 曹淑芬

元宵佳节将至,吃汤圆是人们传统习俗之一,寓意全家团团圆圆,和和美美。不过,营养师提醒,汤圆属于糯米制品,性质黏糯不易消化...

由于汤圆多含大量油脂及糖分,热量很高,肥胖、高血脂、高血压、糖尿病、冠心病等患者切莫食用过多汤圆,以免造成身体负担。

常缺乏。中国传统的肿瘤外科在医院中占据主导地位,多数治疗会选择以手术为主,化疗和放疗为辅。

但是随着新的精准放疗技术的引入、人才的培养,以及县级医院医疗设备的普及,相信这个现象将逐渐改变。

早期诊断水平提高,势必加剧三甲医院的压力,因此,未来县级医院医疗将从诊断进入到治疗层面是完善医疗设施的重要环节。

“我们希望病人能认识到,放疗是一种非常积极有效的治疗方式。例如,如果早期诊断或早期筛查确诊并接受放疗,肺癌是完全可以治愈的。”

记者了解到,除了生产高端医疗设备之外,瓦里安同时还生产性价比更佳,性能可靠而稳定且价格可广泛接受的产品。

方式,并选择低糖馅;不能空腹吃汤圆,最好与稀粥、蔬菜等易消化食物一同食用,不要吃凉汤圆;吃汤圆后也不要马上躺着...

转诊更畅通,朝阳北部医联体将探索与社会资本办医进行多种形式的合作,满足多元化的就医需求。

形成心脑血管疾病综合学科群

北京安贞医院是一所以心血管内外科为特色,集医疗、教学、科研、预防、保健、急救为一体的大型综合性医院,心血管内科、心脏大血管外科是国家重点临床专科。

医联体发展仍受制约

为缓解“看病难”、无序就医等问题,2012年北京第一家医联体成立。时至今日,医联体服务模式发展却没有想象中的理想。

据了解,北京市医保从2013年年初开始就对北京市所有三级医院、二级医院以及社区卫生院进行总额预付制,这种方法假设每一个医疗单位收治患者是有一定数量的,所花的费用一定,医保资金有限,用以控制医疗机构乱开单,乱开药的局面。

相转诊的一个基本条件。”陈方说,北京安贞医院的医保总额是8.9亿元,医保病人分为门诊病人和住院病人,“成立医联体的主要目的是把轻的病人转到社区,把重的病人收到三级医院里来。”

另一方面,综合性医院与社区医院的药物目录相差很大,比如北京安贞医院仅西药就有近两千种,“我们给病人开的药一定是循证医学依据,比如他汀类的药物、抗凝的药物等。”

在管理上,朝阳区目前没有独立的数据库系统用以支撑医联体的运行。陈方对此表示,“只要有了这样的数据库,病人的资料,比如在社区就医、诊断还有应用的药物、检查的结果,在联合体的范围之内,大家都能够共享。”

■生活参谋

“健康”饮料也发胖

□ 王平



喝凉水也发胖是自嘲,但“喝”出肥肉确实很常见,这点万千啤酒肚大叔可以证明。但你可知,除了可乐和啤酒,还有很多你眼中的“健康”饮料也能“神不知鬼不觉”地增加你的体重!

“戒掉一些不必要的饮料,比如每天一杯的苏打水,一年就可以瘦下7公斤。”美国加州大学洛杉矶分校人类营养学中心副主任,康宝莱营养学院及营养咨询委员会成员苏珊·鲍尔曼博士认为,正因为饮料没有明显的饱腹感,才让许多人看低它们所含的热量。

含糖饮料都是高热量的饮品,但高热量的饮品不只有含糖饮料。水果饮料、加糖茶、柠檬水及咖啡饮料也会带来数百卡路里的热量。

“无糖饮料:无糖饮料是时下小清新女性的减肥利器,但事实往往是残酷的:无糖饮料不仅会令体内脂肪堆积,还会‘上瘾’。”

果汁:果汁上榜的原因不是添加剂,而是过量。一杯240毫升的橙汁需要3个橙子榨成,一个普通大小的橙子约含糖12克,热量60大卡,三个橙子榨出的汁含热量起码翻倍。

北京三年内建50个医联体

2013年11月30日,由北京市卫生局、发改委、人社局等共同制定的《北京市区域医疗联合体建设指导意见》(以下简称《意见》)出台。

到2014年6月,北京市东城区等六城区,每个区实现2个医联体签约并运行,其他郊区实现1个医联体签约并运行。

医联体将成为未来北京服务体系的基础单元,但目前一些基本的配套制度还没有建立起来,如针对医联体之间相互融合的社保体系建设;避免信息孤岛现象,沟通各个医联体内部以及医联体之间服务的数据库系统;在社区与三甲医院之间实现转诊的必要措施以及医生多点执业规则等都远远没有实现。

纤维含量就大跳水,而后者能帮助增加饱腹感,这就是为什么你吃下三个橙子会觉得有点饱,而喝下一杯橙汁后你还能大吃一顿的原因。

酸奶:一向被称为健康饮品的酸奶也高热吗?想想它是什么做的吧,每百克牛奶含54大卡,而浓郁的原味酸奶则72大卡,更别说各式各样的甜味酸奶了,每百克热量为88大卡。这个数字惊人吗?要知道每百克可乐所含热量为43大卡。

无糖饮料、果汁和酸奶热量都不低,那胖子们只能喝水了吗?别那么悲观,如果在接受不了矿泉水淡巴巴的味道,可以在水中添加果汁进行调味。此外,相比水果饮料和苏打水,运动饮料中往往含有更少的热量,所以在酷热时分或进行运动时饮用也是一个不错的选择。

还有另外一种别出心裁的方法就是利用饮料进行减肥。饮料食用方便快捷的特征使它成为减肥代餐的最佳选择,不是每种饮料都可以成为减肥代餐,同时达到低热量和高营养的要求可不容易。苏珊博士推荐一款黏稠的饮料:蛋白质奶昔,因为它含有非糖类(如蛋白质或纤维)等营养物质。全球知名的体重管理专家康宝莱的蛋白质混合饮料就是基于这个原理制成,由其调配的营养奶昔含有丰富优质蛋白,并且低热量、低脂肪、低胆固醇。

本版与科技部社会发展科技司、中国生物技术发展中心合办